



معلوّمات Magliomat البلغار аль-Булгар

www.csut.ru

Magliomat аль-Булгар - Вестник. Печатный орган Центрального Духовного управления мусульман России

апрель-май 2010 г.

жуна 1431 г. хиджри

№4
(105)
جمادى الأولى

ПОЗДРАВЛЕНИЕ СОВЕТА МУФТИЕВ ЦДУМ РОССИИ ПО СЛУЧАЮ 65-ОЙ ГОДОВЩИНЫ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



Дорогие соотечественники! Братья и сёстры! Дорогие ветераны!

Сердечно поздравляем всех вас с 65-ой годовщиной Великой Победы над фашистской Германией!

Жизнь целого поколения прошла со дня долгожданной и выстраданной Победы над вероломным врагом – коричневой чумой фашизма. Мы не забыли и не вправе забыть грозные уроки Великой Отечественной войны, в которой народы нашей Отчизны, наши отцы и матери, деды и прадеды с достоинством и мужеством защитили Родину, отстояли мир и свободу.

Как это не раз бывало в отечественной истории, именно в военное время с особой силой проявились замечательные черты национального характера нашего народа, его лучшие качества, веками воспитанные верой во Всевышнего: стойкость в испытаниях и скорби, способность принять чужое горе, как свое, готовность к самопожертвованию.

Шестьдесят пять лет отделяют нас сегодня от окончания Великой Отечественной войны. Наша победа решила исход Второй мировой войны – крупнейшего военного конфликта в истории человечества.

Последователи Ислама всегда считали своим долгом защиту Отечества. С первых

дней вероломного нападения врага ЦДУМ обратилось к единоверцам нашей огромной страны с призывом встать на защиту Родины и объявило священный джихад. Мусульмане вступали в ряды защитников Отечества, и наши отцы и деды – доблестно сражались на полях Великой битвы с фашистской Германией. Многие из них отдали свои жизни за победу. Муса Джалиль и сотни других героев Великой Отечественной войны – достойный пример любви к Отечеству многим поколениям мусульман. Сложившаяся веками патриотическая позиция руководства традиционных конфессий и верующих, взаимопонимание и взаимоуважение народов, дружба и согласие, прошедшие испытания в тягостные годы истории Отечества, не позволили, вопреки планам гитлеровских стратегов, расколоть общество в час испытаний. Все народы нашей страны встали на священную борьбу с германским фашизмом. Вековые духовно-нравственные устои и принципы традиционных конфессий способствовали укреплению единства наших народов перед лицом агрессора, позволили выстоять и победить. Мощь, силу духа и нравственных устоев были вынуждены признать и гонители Веры.

Слава Богу, выстояли! Сражались и победили!

Все народы нашей страны, последователи традиционных конфессий, забыв унижения и обиды на власть за послереволюционные гонения, встали на защиту Отчизны. Ибо твердо знали, что государство, государство – это не только партия и вожди, а прежде всего Родина – Мать! А мать и Родину не выбирают, и любовь к Родине – есть частица нашей Веры.

Нам, правоверным мусульманам и православным христианам в час испытаний опорой служила Вера в Единого и Милосердного Творца, позволившая противостоять бесчеловечной идеологии фашизма. Жертвенное служение Отечеству, объятому пламенем войны, требует особо пристального изучения и внимания со стороны современных исследователей, чтобы подрастающее поколение наших детей и внуков не только обладало объективной информацией, но и обретало в событиях минувшего нравственные ориентиры и примеры любви и преданности Отчизне.

С верой в душе, отстаивая право жить свободно на земле нашей Родины, храбрые воины-мусульмане бок о бок с русскими и евреями, украинцами и калмыками, всеми народами нашей великой державы шли на смерть ради жизни и счастья будущих поколений.

Радуясь Великой Победе мы помним и скорбим о павших, молимся о них, ценим и уважаем тех, кто и поныне живёт среди нас!

Ветераны Великой Отечественной войны и те, кто ковал Победу в тылу, и все наши дорогие соотечественники, сердечно поздравляем Вас с 65-ой годовщиной Победы – Великой Победы над вероломным врагом!

Мира Вам, милостей Всевышнего Творца и Его благостей желаем!

Храны Вас и всех нас Господь Всемогущий в мире и благости этого и вечного мира!



УЧАСТИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО ДУХОВНОГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ В ПОДГОТОВКЕ И ПРАЗДНОВАНИЮ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

На протяжении 2009-2010 годов ЦДУМ России и его региональные подразделения на местах всю работу по подготовке и проведению празднования 65-летия Победы в Великой Отечественной войне организовывало, проводило не как разовое мероприятие, а как неотъемлемую часть постоянно проходящего процесса духовно-нравственного воспитания правоверных в единстве с патриотическим воспитанием.

Работа осуществлялась совместно с учебными, культурно-художественными, спортивными и иными государственными и общественными учреждениями.

В воинских частях при вручении наград ветеранам Великой Отечественной войны, участникам боевых действий в Северо-Кавказском регионе, лучшим военнослужащим, имеющим отличия в воинской службе, присутствовали и принимали участие в приветствии и поздравлении представители традиционных конфессий, в том числе и Ислама.

Молодые прихожане мечетей, шакирды исламских учебных заведений, слушатели Коранических курсов участвовали в городских и областных мероприятиях по поддержанию в надлежащем виде и благоустройству российских (советских) воинских захоронений, мемориалов, памятников, обелисков и прилегающих к ним территорий. Участие по линии военно-мемориальной работы также разнообразно. Это: установление имен и судеб неизвестных воинов-мусульман, чьи останки находятся в местах коллективных воинских погребений; предоставление появляющихся новых сведений о погибших при защите Отечества в обобщенный компьютерный банк данных. Такие формы работы особенно характерны для тех РДУМ, чьи махалля располагаются в местах крупнейших битв в годы Великой Отечественной войны.

Ежегодно в те дни, когда проходили крупнейшие сражения Великой Отечественной войны в мечетях и храмах России проводятся поминальные молебны в память погибших в

боях за свободу Отчизны.

Так, например, в молельных домах, мечетях по всей России, и прежде всего Волгоградской области, 1-2 февраля ежегодно (и в 2010 году в том числе) звучали молебны в память тех, кто погиб во время самой Сталинградской битвы, кто умер после нее в результате тяжелых ранений.

Своих прихожан – участников и инвалидов Великой Отечественной войны, тружеников тыла и участников партизанского движения 1941-1945 годов Региональные духовные управления мусульман ЦДУМ России держат в поле внимания и заботы. И не только в связи с 65-летием Победы, но постоянно и особенно в дни больших мусульманских праздников - Курбан-байрам, Ураза-байрам, Маулид-ан-Наби. Помощь оказывается продуктами питания, содействием через органы социальной защиты при улучшении жилищных условий, получении транспортных средств, путевок в санатории и лечебницы страны; в поиске нужных лекарств, в обслуживании тяжелобольных в больницах, хосписах, на дому.

Священнослужители сельских мечетей, рядовые прихожане постоянно посещают одиноко проживающих ветеранов – мусульман. Приходят со скромными гостинцами, добрым словом. И что удивительно, но вполне объяснимо, задушевное Кораническое Слово, сказанное имамом тяжелобольному ветерану, оказывается порой более нужным, более действенным, чем даже сильные лекарства.

Имамы мечетей вместе с прихожанами, активными членами Совета махалля, шакирдами бывают частыми гостями ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны, находящихся в различных лечебных и лечебно-профилактических заведениях. Они приносят столь необходимую пожилому мусульманину религиозную литературу: «Молитвы-ду'a», «Мусульманский календарь», книги о святых местах и памятных датах в Исламе. Семьям погибших также оказывается поси-

льная помощь в благоустройстве личных домовладений, их капитальном и косметическом ремонте, в обработке земельных участков, заготовке дров, угля.

Региональные духовные управление мусульман совместно с различными общественными объединениями организуют встречи мусульман-ветеранов Великой Отечественной

участия мусульман в сражениях, в сборах материальных средств, теплой одежды и т.д.; оказании помощи партизанам; отыскались в семейных альбомах фотографии предвоенных и военных лет, которые до сих пор не афишировались, - все это пересыпается в исторические музеи, библиотеки, школьные музеи «Боевой Славы», «Книги Памяти», а также в архив данных для многотомного труда о Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

В деревнях и селах, особенно в регионах компактного проживания мусульманского населения, прихожане-активисты, члены Советов махалля (мусульманской общин), имамы мечетей в последние два года особенно активно способствуют розыску среди мусульман-воинов, тружеников тыла партизан - тех, кто не получил в свое время присужденных им наград. Совместно с редакциями мест-



ОБРАЩЕНИЕ

к председателям Региональных духовных управлений
ЦДУМ России - муфтиям

В преддверии 65-летия Победы в Великой Отечественной войне Президиум ЦДУМ России рекомендует:

- мусульманским общинам (махалля), Региональным духовным управлением:
 - принять активное участие в городских и областных мероприятиях по поддержанию в надлежащем виде и благоустройству воинских захоронений, мемориалов, памятников, обелисков и прилегающих к ним территорий;
 - в дни крупнейших сражений Великой Отечественной войны, 9 мая проводить поминальные молебны в честь погибших в годы войны, умерших от ран в послевоенный период;
 - организовать в предпраздничные дни и 9 мая коллективные встречи ветеранов ВОВ в мечетях, молельных домах с поздравлением, подарками, угожением;
 - в средствах массовой информации подготовить статьи, передачи о ветеранах Великой Отечественной войны - мусульманах, постоянно посещающих мечеть.

На Президиуме было принято приветствие – «Поздравление Совета муфтиев ЦДУМ России ко всем соотечественникам по случаю 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне».

Президиум ЦДУМ России
9 апреля 2010 г.

Если после пятничных проповедей, праздничных вагазов, в частных беседах с прихожанами-ветеранами войны и трудового тыла выявляются новые факты

ногого телевидения организуются циклы передач, приуроченных ко Дню Победы над фашистской Германией.

Окончание на с.5

УПРАВЛЕНИЯ МУСУЛЬМАН РОССИИ И ЕГО РЕГИОНАЛЬНЫХ 65-ОЙ ГОДОВШИНЫ ПОБЕДЫ В ВОЙНЕ 1941-1945 ГОДОВ

Обыкновенно они проходят в форме интервью с мусульманами-ветеранами войны, тыла и партизанского движения, бывшими узниками концлагерей, жителями блокадного Ленинграда, теми, кто, будучи ребенком или уже взрослым, был угнан на работы в фашистскую Германию и оккупированные ею страны.

В исламских средних и высших учебных заведениях, на Коранических курсах, во время ежедневных дневных (уйля), вечерних (икенде, ахшам), пятничных (джумга) намазов преподаватели и руководители курсов, имамы мечетей всегда изыскивают и реализуют возможность вновь и вновь вернуться к далеким трагическим событиям 1941-1945 годов, помянуть погибших в битве, рассказать о присутствующих в мечети ветеранах Великой Отечественной войны, являющихся постоянными прихожанами мечети. В учебных заведениях практикуются семинары на темы: «Положение верующих и деятельность ЦДУМ России в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов», «Муфтий ЦДУМ России Габдрахман-хазрат Расулов и его деятельность на посту руководителя ЦДУМ в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов и послевоенный период», «Мусульмане России в годы Великой

Отечественной войны 1941-1945 годов на полях сражений, в тылу, в партизанских отрядах».

Шакирдам РИУ (Российского исламского университета) из года в год дается задание на время проведения практики и летних каникул собирать материалы о своих односельчанах-мусульманах, участвовавших в боях, трудившихся в тылу, воевавших в партизанских отрядах. Ведь поиск и закрепление исторического материала не заканчивается маем 2010 года.

Научные конференции на тему «65-летия» и шире «Воспитания», «Образования» также не обходятся без выступлений специалистов в области ислама - теологов, имамов, преподавателей исламских вузов, студентов. Имамы и муэдзины, шакирды и рядовые прихожане мечетей выступают периодически на страницах местной печати, а также своих региональных мусульманских изданий: «Магълумат» («Вестник» - в республике Марий-Эл), «Магърифат» («Свет знаний» - в г. Сургут), «Азан» («Призыв к молитве» в г. Ульяновск), журнал «Ислам. Жизнь» (г. Оренбург) и многие другие. В заметках и статьях они рассказывают о военных годах и сегодняшней жизни ветеранов - мусульман, регулярно посещающих мечеть.

Духовное управление г. Салавата оказалось помочь в проведении ремонтно-строительных работ в доме участника Великой Отечественной войны, аксакала, имам-хатыба мечети города Г. Низамутдинова. В мечеть «Акыюл», находящейся на территории ИК-4, выделены строительные материалы для косметического ремонта 20000 рублей. Также оказана благотворительная помощь инвалидам для проведения конкурсов, викторин, соревнований, приуроченных к 65-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне. Пятничный намаз 7 мая будет приурочен памяти всех погибших на полях брани в годы Великой Отечественной войны и завершится чтением Корана и молебном о Мире и спокойствии на земле нашей Отчизны и во всем мире.

Пресс-служба ДУМ г. Салавата

1945
-2010



СЛОВО О ВЕТЕРАНЕ

Ветеран Великой Отечественной войны Гафаров Фагим Файзрахманович родился 21 сентября 1923 года в деревне Абдулла Илишевского района. После окончания Верхне-Манчаровской средней школы он, по направлению военного комиссариата учится сначала на топографа в Давлекановской школе летчиков, а затем в Уфимском нехотном училище. В мае 1942 года успешно окончив училище курсант Гафаров отправляется во фронт на передовую. В тяжелых боях за город Ржев в марте 1943 года он был тяжело ранен и около шести месяцев пролежал в госпитале г. Читы.



После госпиталя Гафаров снова отправляется на фронт и участвует в великом танковом сражении на Курской дуге, в боях по освобождению многих городов Украины.

После войны Фагим Гафаров - участник различных стратегически-важных строек страны; демобилизуется только в апреле 1948 года.

За боевые заслуги Фагим Файзрахманович награжден орденом Отечественной войны II степени и медалями «За военные трофеи» и «За победу над Германией» в войне 1941 - 1945 годов.

После демобилизации он работает в колхозе, учителем физкультуры в школе, инспектором районного отдела социального снабжения, инструктором райкома партии, заведует отделом районного социального снабжения; участвует в общественной жизни района, сотрудничает в местном издательстве по составлению районной «книги Памяти» о ветеранах Великой Отечественной войны.

Сегодня Фагим Гафаров как истинный мусульманин участвует во всех религиозных мероприятиях, проводимых Верхне-Яркеевской мечетью «Тауба» и старается не пропускать намазы.

Пусть воздаст Всевышний Аллаh ему добрым здоровием и заботой потомков за праведный подвиг и благословенный труд во славу веры и Родины.

Мухтасибат Илишевского района Республики Башкортостан

1945-2010

**25 МАРТА В ВОЛГОГРАДЕ ПО
РАСПОРЯЖЕНИЮ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ
ДМИТРИЯ МЕДВЕДЕВА СОСТОЯЛОСЬ
ЗАСЕДАНИЕ РОССИЙСКОГО
ОРГАНИЗАЦИОННОГО КОМИТЕТА
"ПОБЕДА"**

В Волгограде состоялось заседание Российского организационного комитета "Победа" с повесткой дня "О готовности к проведению празднования 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов".

В работе Оргкомитета приняли участие представители государственной власти, видные военные и общественные деятели. На заседании была заслушана информация федеральных и региональных органов исполнительной власти о мероприятиях по подготовке и проведению празднования 65-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и выполнении решений Российского организационного комитета "Победа".

"Региональные и муниципальные органы власти должны определить, в чём нуждается каждый ветеран войны, - подчеркнул глава государства, - это касается как вопросов медицины, обеспечения жильём, так и других социальных и бытовых вопросов".

Дмитрий Медведев также напомнил, что на федеральном уровне принята программа комплексных мер помощи ветеранам: это, прежде всего, предоставление адресной материальной помощи, диспансеризация и санаторно-курортное лечение. На единовременную выплату ко Дню Победы всем ветеранам, семьям погибших, узникам концлагерей и работникам тыла на федеральном уровне выделено 10 миллиардов рублей. Субъектам Федерации поручено рассмотреть вопрос о дополнительных выплатах.

При этом поддержка ветеранов не должна исчерпываться только мерами материального характера. Говоря о приближающейся годовщине Победы, Президент отметил, что празднованию должна соответствовать продуманная, серьёзная и масштабная информационная кампания. Её задача – говорить правду. Нельзя допустить реабилитации нацистских пособников, заявил Дмитрий Медведев, и закрывать глаза на героизацию тех, кто, по сути, воевал против своего народа. Мы должны также защитить поколение победителей от циничной лжи, которая периодически появляется, подчеркнул Президент.

Глава государства также сообщил о том, что в соответствии с подписанным им Указом в России появятся ещё пять городов воинской славы. Это почётное звание присвоено Волоколамску, Брянску, Нальчику, Выборгу и городу в Волгоградской области Калач-на-Дону.

Сайт Президента РФ

Положение верующих и деятельность Центрального Духовного управления мусульман в годы Великой Отечественной войны

Довоенная антирелигиозная политика Советского правительства привела к сокращению в России количества мечетей и церквей, но не верующих, и, тем более, не сломила их религиозного духа. А в годы войны-похоронки, смерть родных и близких - были отброшены в сторону различные условности и запреты, мусульмане открыто поминали умерших, совершали жертвоприношение и другие религиозные обряды.

Окончание на с.7

Великая Отечественная война и призывы к защите Родины в мечетях России

С первых дней вероломного нападения врага ЦДУМ обратилось ко всем последователям Ислама нашей страны с призывом встать на защиту Родины, и мусульмане вступали в ряды защитников Отечества и доблестно сражались на полях Великой битвы с фашистской Германией. Многие из них отдали свои жизни за победу.



Муфтий Габдрахман-хазрат Расулов

Как всегда было за многовековую историю России и с Карлом XII, и Наполеоном, мусульмане достойно защищали свою страну от захватчиков. И даже тогда, когда, потерпев сокрушительное поражение под стенами Москвы, коварный враг решил разобщить наши народы и стал создавать из пленных мусульман в концлагерях отдельные полки для войны против Отчизны, мусульмане не запятнали своей чести грязным предательством. Сотни из них удостоились высокого звания Героя Советского Союза.

Уже в самом начале войны немецкое командование разрабатывает планы использования мусульман в вооруженной борьбе против советской власти.

Нацистская пропаганда широко использует факты репрессий против духовенства и верующих в советское время, и, как противовес, выдвигает собственную политику поддержки ислама! Это заставляет советское руководство спешно перстраивать всю политику в отношении религии.

В начале войны муфтий Ташкент издает фетву, объявляющую джихад фашистской Германии, призывающую всех мусульман Советского Союза подняться на священную войну против врага. Через некоторое время из тюрем выпускают оставшихся в живых исламских священнослужителей, многие из них также издают фетвы о джихаде. Расчеты немецкого командования не оправдались: горцы воюют в Советской Армии, а былой сторонник гази Ататурка Исмет Иненю отказывается впустить в страну фашистские войска.

Период Великой Отечественной войны был особым этапом в деятельности ЦДУМ и его муфтия Габдрахман-хазрат Расулова.

В мае 1942 г. в дни, когда началось немецкое наступление на Кавказ, в Уфе состоялось чрезвычайное совещание Духовного управления мусульман Европейской части СССР и Сибири.

Выступая на нем, председатель Духовного управления муфтий Габдрахман Расулов обращается ко всем мусульманам России со следующей речью: «Нет ни одного правоверного, чей сын, брат или отец не дрались бы сегодня с немцами, отставая с оружием в руках нашу общую Родину, так же, как и нет, наверное, ни одного, кто бы в тылу не помогал делу победы своим трудом на фабриках и заводах. Ибо мы, мусульмане Советского Союза, хорошо помним слова великого Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует): «Хуббуль ватан миналь иман», что означает: «Любовь к Родине и ее защита являются одним из условий веры».

Помощь воину, идущему на фронт, вооружением равносильна участию в сражении. Мирный труд мужчин и женщин, занявших рабочие места ушедших на фронт воинов, равносителен участию в бою!»

Продолжение темы на с.5

На совещании было выработано «Обращение»

«Обращение» Центрального духовного управления мусульман

В этой святой Отечественной войне покажите перед всем миром верность своей Родине, молитесь о ПОБЕДЕ КРАСНОЙ АРМИИ

«Великий Аллах в Коране говорит:

«Сражайтесь на пути Божием с теми, которые сражаются с вами, но не преступайте пределы, ибо Аллах не любит преступающих за пределы» (Сура «аль-Бакара», аят, 190).

«Истребляйте их, где ни застигнете, изгоняйте их, откуда они вас изгнали: мятежи и искушение губительнее убийства» (Сура «аль-Бакара», аят 191).

«Будьте неумолимы к врагу, не зовите к примирению, вы победители, с вами Бог, он не оставит без награды ваши подвиги» (Сура «Мухаммад», аят 35).

«Для победы над врагом укрепляйте, сколь можно, свой тыл, готовьте боеприпасы, конницу, ими будете держать в страхе врагов ваших и, кроме того, всех других, которых не знаете вы, но которых знает Бог, Что ни пожертвуете вы для пути Божия, вам за то верно отплатится и с вами но поступят несправедливо» (Сура «Ан-Фаиль», аят 60).

«Выходите в поход на врага, легким или тяжелым он будет, оставшиеся в тылу мужчины или женщины, помогайте своей армии имуществом, скотом и другими всеми путями, знайте, в этом благо для вас» (Сура «Ат-Тауба», аят 41).

...Уважаемые братья-мусульмане! Вышеизложенные изречения великого Аллаха и его пророка Великого Мухаммада призывают вас, мусульмане, не жалея сил сражаться на полях брани за освобождение великой Родины, всего человечества и мусульманского мира от ига фашистских злодеев. Оставшиеся в тылу мужчины и женщины, не поддавайтесь малодушию и панике, приложите все усилия для изготовления всех необходимых предметов для успешного ведения Отечественной войны и обеспечения жизни населения.

В этой святой Отечественной войне против фашистской Германии и ее приспешников, доказав свою правоту, покажите перед всем миром верность своей Родине, молитесь в, мечетях и молитвенных домах о победе Красной Армии.

Мы ученые Ислама и духовные деятели, живущие в Советском Союзе, призываем всех мусульман к единодушной защите любимой Родины и мусульманского мира от германских фашистов и их приспешников. Молитесь великому и милостивому Богу о скорейшем избавлении от врага, освобождении всего человечества и мусульманского мира от тирании человеконенавистников-фашистов».

وَقَاتَلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يَقْاتِلُونَكُمْ وَلَا تَعْنَتُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ
الْمُعْتَدِينَ سورة البقرة 190

وَأَعْدَوْا لَهُمْ مَا أَسْتَطَعْنَا مِنْ قُوَّةٍ وَمَنْ رَبَطَ الْخَيْلَ تَرْهِبُونَ بِهِ عَذَّابَ
اللَّهِ وَعَذَّابَكُمْ وَآخَرِينَ مِنْ دُونِهِمْ لَا تَعْلَمُونَهُمُ اللَّهُ يَعْلَمُهُمْ وَمَا شَفَقُوا
مِنْ شَيْءٍ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يُوفِّ إِلَيْكُمْ وَإِنَّمَا لَا تَظْلَمُونَ
سورة الأنفال 60

أَنْفَرُوا خَفَافًا وَنَقَالًا وَجَاهُدُوا بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفَسُكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ذَلِكُمْ
خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ سورة التوبه 41

فَلَا تَهْنُوا وَتَذَعُوا إِلَى السَّلَامِ وَأَنْشُمُ الْأَعْلَوْنَ وَاللَّهُ مَعَكُمْ وَلَنْ يَرْكِمْ
أَعْمَالَكُمْ سورة محمد 35

وَاقْتُلُوهُمْ حِينَ تَقْتَلُوهُمْ وَأَخْرُجُوهُمْ مِنْ حِينَ أَخْرُجُوكُمْ وَالْفَتَنَةُ
أَشَدُّ مِنِ الْقَتْلِ... سورة البقرة 191

В нем отмечалось, что советское правительство отказывается от политики притеснения мусульман: разрешается восстановление мечетей, свободное отправление религиозных обрядов. «Обращение» было отпечатано на татарском, башкирском, казахском, узбекском языках, размножено и разослано в районы компактного проживания мусульманского населения.

Оно зачитывалось во всех мечетях страны, на собраниях верующих, было напечатано в газете «Труд» (май, 1942 г.).

На «Обращение» мусульмане страны ответили сбором средств в помощь фронту. Эти средства были направлены на строительство особой танковой колонны, о чём муфтий сообщил И.В.Сталину телеграммой.

МОСКВА, КРЕМЛЬ

ИОСИФУ ВИССАРИОНОВИЧУ СТАЛИНУ

С великим удовлетворением посылаю Вам от имени мусульман СССР салам.

Воодушевленный успехами нашей славной Красной Армии, я лично вношу 50 тысяч рублей на строительство Танковой колонны и особым посланием приглашаю верующих мусульман жертвовать на постройку колонны танков.

Молясь Аллаху искренне желаю Вам здоровья и скорейшего поражения врага.

Муфтий Центрального Духовного управления мусульман **Абдурахман Расулов**

**В ответ Сталин направляет
благодарственную
телеграмму в адрес
Расулева**

УФА
**МУФТИЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО ДУХОВНОГО
УПРАВЛЕНИЯ МУСУЛЬМАН АБДРАХМАН
РАСУЛЕВУ**

Благодарю Вас за Вашу заботу о бронетанковых силах Красной Армии.

Примите мой привет и благодарность Красной Армии.

И.Сталин

Война против гитлеровской Германии, как борьба за веру

Со времени выхода «Обращения» исламская символика и аргументация присутствуют не только в письмах мусульманских религиозных организаций и имамов, она включается в документы, которые принимаются на общественных форумах и публикуют в печати. Партийные и государственные средства массовой информации популяризируют саму идею войны против гитлеровской Германии как войны за мусульманскую веру, джихад.

Осенью 1943 года Советское правительство, после неоднократных просьб и обращений среднеазиатского духовенства и верующих, дает согласие на создание Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана в Ташкенте. Несколько позже учреждаются Духовное управление мусульман Северного Кавказа в Буйнакске и Духовное управление мусульман Закавказья в Баку. Духовное управление мусульман Европейской части СССР и Сибири оказалось самую действенную организационную и кадровую помощь в становлении этих вновь образованных духовных управлений.

В Бухаре возобновляет учебную деятельность медресе «Мир-Араб», открываются прежде закрытые мечети и возникают новые приходы. Верующим повсеместно возвращают культовые здания. Разрешается восстановить запрещенные ранее традиции мусульманской благотворительности.

Возобновление традиций мусульманской благотворительности

В эти годы через уфимский муфтият, через приходы и мечети активно распространяются облигации государственных займов, производится сбор средств, одежды и продуктов для нужд фронта. Один из главных принципов мусульманской благотворительности и один из пяти столпов ислама, - закят в пользу нуждающихся. Его собирают для семей фронтовиков специально выделенные для этого представители религиозных общин, а Духовное управление готовит и распространяет фетву о строгой обязательности для правоверных выполнения этого предписания Корана. При мечетях нуждающимся подается обязательная милостыня по случаю окончания поста в месяц рамадан - закят аль-фитр и милостыня-садака - в любое время, исходя из возможностей каждого мусульманина. Кроме закята, при мечетях проходит сбор продовольствия во время праздничных дней, особенно во время праздника жертвоприношения - Курбан-байрам...

**НЕ СТАРЕЕТ ДУШОЙ
ВЕТЕРАН**

Ветеран Великой Отечественной войны Мусаллямов Тимирзада Мирзагитович родился 16 сентября 1924 года в селе Иссамил Дюртюлинского района РБ. После окончания школы в 1940 году он поступает учиться ФЗУ в г. Белорецк. После этого военный комиссариат г. Белорецка переводит их в военный лагерь, расположенный в г. Тоцке Оренбургской области. Далее он отправляется в Тбилиси, чтобы получить военную профессию телефониста. После учебы он возвращается в Тоцк и далее переводится в г. Чкалов. И наконец в 1942 году из г. Бобруйска республики Белорусь прямиком уходит на войну. Телефонисту военного времени приходится нести нелегкую военную службу на передовой Ленинградского, Сталинградского фронтов. Он участвует в освобождении Украины, Кенигсберга от фашистских захватчиков. Часть, где служил Мусаллямов, пройдя всю Польшу с победой вступает на территорию Германии.

День Победы Мусаллямов застает на Эльбе встречаясь с союзническими американскими войсками. Он возвращается на Родину только в 1947 году. Дважды кон-



туженный за годы войны Тимирзада Мирзагитович за свои подвиги был награжден многими орденами и медалями. После войны он более 30 лет проработал в органах внутренних дел. В дружной семье Наджибы и Тимирзады Мусаллямовых выросли сын и две дочери. В этом году они спровели бриллиантовую свадьбу - 60 летие своей совместной жизни. Сейчас они не могут нарадоваться успехам своих детей, внуков и правнуков.

Не стареет душой ветеран. Тимирзада Мирзагитович и сегодня живет активной жизнью, ходит в мечеть, читает намаз и с радостью делится своими воспоминаниями военных лет с подрастающим поколением. Мы тоже искренне желаем ему успехов, здоровья и всего наилучшего.

Мухтасибат Илишевского района Республики Башкортостан

**МЕЧЕТЬ И МУСУЛЬМАНЕ В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

активность верующих и мусульманского духовенства в дни религиозных праздников

Особая активность мусульманского духовенства и верующих, по данным Обкома партии (г.Уфа), наблюдалась в религиозные праздники Ураза-байрам 30 сентября и Курбан-байрам 7 декабря 1943 года. Причем, число присутствующих на религиозных собраниях в эти праздники было значительно больше, чем на этих же праздниках в прошлые годы.

Окончание на с.7

Окончание. Начало на с.6

«В результате проведенной патриотической работы через ЦДУМ России большинство религиозных собраний праздничного моленя носили патриотическое направление; на них зачитывались обращения муфтия ЦДУМ, проповеди за скорую победу над германским фашизмом».

В деревне Арсаево Илишевского района в день празднования Курбан-байрам 7 декабря 1943 года в доме колхозницы Назитовой мулла Касимов Талип провел праздничный молебен, на котором участвовало около 80 человек. После молебна Касимов призвал верующих молиться за скорую победу Красной Армии над врагом и возвращение наших воинов с фронта с победой и тут же провел сбор средств в фонд Красной Армии.

В деревне Райманово Туймазинского района БашАССР праздничное моление было организовано по инициативе священнослужителей Хуснутдинова Авзала и Абдрахманова Кашафа в помещении клуба (бывшая мечеть), где присутствовало свыше 100 человек.

После праздничного моленя мулла Хуснутдинов Авзал обратился к присутствующим со следующей проповедью: «Ваш долг - не забыть религию. В высших правительственные кругах есть разрешение на право совершения молитвы, а так-же разрешение о возврате в пользование верующим закрытых мечетей. В скором будущем под руководством товарища Сталина враг будет разбит, и война закончится. Мы будем снова проводить моления на многие лета».

В этой же деревне отдельные верующие, обратившись к директору Раймановской неполной средней школы Мухтаровой, заявили, что мечеть скоро должна перейти в их распоряжение, другие говорили о том, что пользоваться мечетью верующие будут тогда, когда в этом будет необходимость, а в остальное время помещение может быть использовано как клуб.

В результате активизации работы со стороны духовенства на праздниках: Маулид-байрам, Курбан-байрам, Ураза-байрам заметно увеличилось число посещающих мечеть, и имело место привлечение к религиозному празднованию и его обрядам большого числа женщин и молодежи. В мечети ЦДУМ (Первая Соборная – ред.) в г. Уфе число присутствующих в праздничных моленях доходило до трех тысяч человек, где были женщины и отдельные демобилизованные красноармейцы.

В некоторых деревнях руководители местных органов власти допускали верующих для чтения праздничного молебна в зданиях бывших мечетей, в которых в то время размещались ясли, школы, клубы и т.д. (д. Н-Янгузово Бирского района, с. Бураево, колхоз «Буляк» Улу-Телякского района и др.).

Риф АЮПОВ, кандидат исторических наук, заведующий кафедрой истории Башгосуниверситета.

(В выступлениях, приводимых в материале, стиль и орфография сохранены)

АРАБСКОЙ ГРАФИКЕ МЕНЯ НАУЧИЛ СТАРЫЙ СОЛДАТ – МУСУЛЬМАНИН



Басыров Динислам Муртазинович (1925 г.р.) родился в селе Амирово Стерлибашевского района. В ряды Красной Армии был призван в 1943 году и сразу его направили в Приморский край на войну с Японией. Воевал в пехоте, в авиационных частях. Динислам Муртазинович сам из религиозной семьи, а вот научиться арабской графике привелось только в годы военной службы у старого солдата мусульманина сослуживца. В мирной жизни Динислам Муртазинович мастер на все руки. Особенно хорошо у него, получается класть печи. Он в свое время клал печь в кабинете муфтия; тогда возглавлял духовное управление мuftий Шакир-хазрат Хияльетдинов.

Совсем недавно Динислам бабай был имамом мечети в деревне Стерлибашево Стерлитамакского района; сегодня он активист махалля, часто посещает мечеть: совершает намазы, держит уразу в священный месяц Рамазан; односельчане приглашают его для совершения мусульманских обрядов, на курбан-аш, ифтары, Кор'ан-уку.

За боевые заслуги Динислам Муртазинович награжден орденом Боевого Красного Знамени, медалью "За победу над Германией", медалью "За победу над Японией".

Мухтасибат Стерлибашевского р-на Республики Башкортостан

Деятельность Центрального Духовного управления мусульман России в годы Великой Отечественной войны

Продолжение. Начало на с.4

В годы войны и после ее окончания ЦДУМ неуклонно вело линию поддержки интересов мусульман. Так, например, в ответ на неоднократные предложения уполномоченного запретить резать скот в качестве жертвоприношения во время празднования Курбан-байрам ЦДУМ резонно отвечало, что запреты не возымеют действия, скот все равно будут резать, а запрет только подорвет авторитет самого Духовного управления и его главы. Из года в год ЦДУМ издавало мусульманские календари, публиковало религиозное пособие «Ислам Дини», неоднократно ходатайствовало об открытии богословских курсов.

В годы Великой Отечественной войны, принесшей неимоверные страдания и ставшей огромных жертв народу, исчезло состояние страха перед властями, который сковал страну в период массовых репрессий 30-х гг. Освобождение страны от внешнего врага сопровождалось духовным раскрепощением народа, осознавшего свою силу в борьбе с германской армией. Постановления Правительства СССР в конце и сразу после войны, свидетельствовали в глазах верующих о признании властями своих заблуждений и ошибок, и эти ошибки народ великодушно готов был простить. Подъем религиозной активности верующих выразился в их стремлении восстанавливать культовые здания и возрождать религиозные общества. Этому способствовал тот факт, что в 40-е годы еще сохранились кадры мусульманского духовенства, тех, кто получил полноценное религиозное образование до революции в многочисленных сельских мектебах и медресе – средних и высших мусульманских учебных заведениях. Многие из них вернулись из мест заключения и, несмотря на страх, были готовы продолжить духовную деятельность.

МЫ ПРЕКЛОНЯЕМ ГОЛОВЫ ПЕРЕД МУЖЕСТВОМ ВСЕХ МУСУЛЬМАН, ХРИСТИАН И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДРУГИХ КОНФЕССИЙ, ХРАБРО ВОЕВАВШИХ С ФАШИСТАМИ ПО ВСЕЙ НАШЕЙ МНОГОСТРАДАЛЬНОЙ ЗЕМЛЕ

Директива «О воспитательной работе с красноармейцами и младшими командирами нерусской национальности»

17 сентября 1942 г. была издана директива «О воспитательной работе с красноармейцами и младшими командирами нерусской национальности», которая была направлена на укрепление железной воинской дисциплины, боеспособности и боеготовности частей, на укрепление нерушимой дружбы народов Советского Союза, на воспитание неутолимой ненависти всех бойцов и младших командиров к врагу и готовности их в любой момент наносить врагу сокрушительные удары. Листовки издавались на татарском, казахском, узбекском, башкирском, чувашском и др. языках народов СССР.

Он с честью выполнил боевое задание

Красноармеец Х. Жарков, татарин, шофер, 739-й автороты, 10 августа 1942 г. во время переброски личного состава со своей машиной попал под минометно-артиллерийский огонь противника. Он, проявив смелость и находчивость, несмотря на ранение, вывел машину из-под огня и выполнил задание командования в срок. Во время обстрела машина получила 61 пробоину, а сам Жарков получил 3 ранения. Такие примеры, конечно, использовались в агитационной работе.

С новой силой я буду громить нашего общего врага

В специальном выпуске дивизионной газеты 340-й сд № 193, изданном накануне начала Острогожско-Россошанской наступательной операции, было опубликовано следующее заявление: «Я туркмен. Вместе с русскими громил и с новой силой буду громить, и гнать нашего общего врага. Свое

оружие – автомат – изучил в совершенстве, неплохо владею ручным пулеметом. Научился ходить и стрелять на лыжах. Недавно я вступил в комсомол. Буду бить бандитов по-комсомольски. Мой автомат – смерть врагу. Красноармеец Т. Каримов».

Боевые достижения мусульман широко популяризовались. Например, красноармеец Рассолов имел на своем счету 38 уничтоженных фашистов, Айзильбеков (8 ср 687-го сп) – 26, Алибеков (687-й сп) – 7, Исуланов (9-я ср 796-го сп) – 6.

Он увлекал своим примером всех бойцов

Агитаторы служили и личным примером – так, казах Джамоев, несмотря на свой возраст (род. 1896 г.), отличался большой выносливостью. Во время марша роты на 60 км он был впереди, подтягивал отстающих. А 2-я стрелковая рота 1-го батальона 516 стрелкового полка, где замполитом был лейтенант Г. А. Имангазин, в большинстве своем состоявшая из узбеков и казахов, успешно прорвала линию обороны противника, истребила до 100 венгерских солдат и 50 взяла в плен. Сам замполитшел в первых рядах воюющих и увлекал своим примером всех бойцов. 26 января 1943 г. он был награжден орденом Красной Звезды.

Мамрахимов Х., сержант, командир отделения 303-го отдельного саперного батальона 184-й сд, 1919 г.р., узбек, призван Михайловским РВК Самаркандской области.

14 января 1943 г. левофланговая 184-я стрелковая дивизия вместе с 179-й танковой бригадой прорывали оборону противника в районе деревень Высочанов, Кощеево и хутора Ясиноватый. Мамрахимов со своим отделением выполнял спецзадания командира 1-го сб 262-го гв. сп. в прорыве оборо-

ны вокруг села Новомарковка. Получив боевую задачу по разведке огневых точек противника, со своим подразделением продвинулсь к переднему краю обороны, где находился более суток, ведя разведку, несмотря на сильный мороз, и вернулся лишь после выполнения поставленной задачи, имея ценные сведения о системе расположения огневых точек противника и об их мощности. При выполнении этого задания проявил исключительную смелость и находчивость, воодушевляя своих подчиненных на выполнение поставленной задачи. Награжден медалью «За боевые заслуги» приказом по 184-й сд, №1/Н от 30. 01. 43 г.

Награжден Орденом «Красной звезды»

Гафуров Д.– мусульманин, ст. лейтенант, командир стрелковой роты, 86-го сп 180-й сд., 1916 г.р., татарин, призванный в Татарской АССР.

В боях за Родину он проявил себя мужественным и храбрым командиром. Джума Одинаевич задания командования выполнял аккуратно, личным примером воодушевляя бойцов на подвиги. В момент наступления на Воронежском фронте 14. 03. 43. его подразделение, стремительным броском прорвав линию обороны, выбило из деревни Новая Кочевань и овладело ей. В этом бою уничтожено до 100 гитлеровцев. Он принимал непосредственное участие в атаках, проявив геройство и личную отвагу. В боях за станцию Россось подразделение под его командованием отразило 6 контратак немцев, было уничтожено до 400 солдат и 1 танк противника. Он лично уничтожил 1 офицера и 7 солдат противника. 14 января, во время наступления на Россось, в бою у птицесовхоза рота 86-го сп под командованием старшего лейтенанта Гафурова взяла в плен 300

гитлеровцев. Награжден орденом «Красной Звезды» приказом по 180-й сд №09/Н от 10. 02. 43.

Показал в бою

невероятную храбрость

Кадрамиев Х., красноармеец, ездовой 250-го отдельного пулеметного батальона, 1916 г.р., казах, призван Коженским РВК Сталинградской области. В боях за птицеферму показал невероятную храбрость и отвагу. Ворвавшись в дом, где засели гитлеровцы, и вступил в рукопашную схватку, в которой штыком заколол 5 солдат противника. Награжден медалью «За боевые заслуги» приказом по 180-й сд № 10/Н от 16. 02. 43.

Орден Отечественной войны II степени- награда за боевые заслуги

12 января 1943 г. в северной части села Урыва-Покровское артиллеристы 1032-го артиллерийского полка 107-й стрелковой дивизии выкатили орудия на прямую наводку и вели сокрушительный огонь оп врагу. Красноармеец Каримов А., удмурт, номер 5-й батареи 1032-го АП, заменив выбывшего наводчика, уничтожил прямой наводкой 5 блиндажей и 2 пулеметные точки противника с вооружением и гарнизоном. За этот и другие бои, в ходе одного из которых он под сильным артиллерийским и пулеметно-автоматным огнем противника вывел из загоревшегося здания повозки со снарядами, Каримов был награжден орденом Отечественной войны II степени. Красноармеец Хусанов Р., орудийный номер 2-й батареи 1032-го АП 107-й сд, оставшись из расчета один у орудия, продолжал вести огонь по врагу и уничтожил прямой наводкой 1 дзот с вооружением и гарнизоном и подавил 3 пулеметные точки противника, он также был награжден орденом Отечественной войны II степени.

Продолжение на с.9

Окончание. Начало на с.8

В бою за село Карпенково

В бою за село Карпенково Каменского района Воронежской области исключительно храбро сражался заместитель политрука татарин Ахметов К.. Он истребил 10 гитлеровцев и 12 взял в плен. Два противотанковых орудия противника, 5 грузовых машин с военным снаряжением и 20 гитлеровцев истребил мелким огнем из зенитного орудия сержант К.Исаев, Н. Лобков и башкир старший сержант М.Гарифуллин обеспечивали командование бесперебойной радиосвязью с подразделениями бригады и штабом корпуса. Кстати, эти воины и передали сообщение в штаб корпуса о том, что упорное сопротивление врага в Карпенково сломлено и бригада овладела населенным пунктом. (стр. 268-269)

В атаке он увлек за собой всех бойцов роты

15 января 1943 г. во время Острогожско-Россошанской наступательной операции в бою за населенный пункт Ржевский отлился красноармеец 1140-го сп З-го сб Гилязев. Он увлекал за собой в атаке всех бойцов роты, в результате чего было уничтожено 40 солдат противника. За отвагу и мужество в бою в 1140-м сп было награждено и представлено к награде 20 чел.

Удерживал занятый рубеж до прихода основных сил

В бою за Острогожск 18. 01. 43. сержант Кушетеров М., замполит роты автоматчиков 504-го сп, в бою за овладение Острогожском первым ворвался на окраину города, с двумя автоматчиками остановил группу противника до 130 чел., пытавшуюся перейти в контратаку, уничтожив при этом до 30 чел. и взял в плен 3. Занятый рубеж удержал до прихода основных сил. Был награжден орденом Красной звезды.

Очевидно, что татары, казахи, башкиры, узбеки и бойцы других национальностей были храбрыми, мужественными бойцами, подвиги которых во многом помогли одержать победу над фашистами.

М.Газиев

ВОЙНУ ОН ЗАКОНЧИЛ В АВСТРИЙСКОМ ГОРОДЕ МЕЛЬК

Мансаф Нуриевич Галиев родился 22 декабря 1925 года в крестьянской семье в селе Ново-Калмашево Чекмагушевского района Республики Башкортостан.

В 1940 году окончил Ново-Калмашевскую неполную среднюю школу с похвальной грамотой и был принят в Кушнаренковское педагогическое училище. Но учеба прервалась в связи с призовом его в армию в декабре 1942 года и направлением во 2-е Астраханское военное пехотное училище. С 1944 года на фронте. В составе 3-го Украинского фронта принимал участие в Ясско-Кишиневской операции, в боях на территории Венгрии и Австрии. Войну закончил в Австрийском городе Мельк и остался служить в центральной Группе советских войск, командовал стрелковой ротой, был заместителем начальника полковой школы, начальником штаба стрелкового батальона Прикарпатского военного округа.

В 1959 году окончил командный факультет Военной Академии тыла и транспорта, после чего работал заместителем командира полка, дивизии, начальника тыла гвардейской общеевойсковой танковой армии. Потом служба в Группе Советских Войск в Германии, Крас-

нознаменном Белорусском военном округе.

Воинское звание генерал-майор присвоено ему Постановлением Совета Министров СССР от 14 февраля 1977 года.

В последние годы службы М. Н. Галиев занимал ряд ответственных должностей в Вооруженных Силах СССР.

За ратные подвиги в период Великой Отечественной войны и заслуги в укреплении боевой мощи страны М. Н. Галиев награжден орденами: Отечественной войны I степени, Красной Звезды, За службу Родине в Вооруженных Силах СССР III степени и многими медалями Советского Союза, Болгарской Народной Республики и Польской Народной Республики.



Генералы Башкортостана: седьмой справа М.Галиев

34-я гвардейская стрелковая Енакиевская дивизия начала наступление в г. Секешфехервар. Атака началась на рассвете.

Три пояса дзотов и дотов опоясали ближние подступы к городу, а дальше окопы фашистов, да в перелесках вытянуты стволы пушек. Нелегко преодолеть такую оборону! Трижды поднимались гвардейцы в атаку — и трижды вынуждены были отступать, оставляя на поле неподвижные тела товарищей.

Гяли ряды воинов. Прижатые к земле ураганным огнем, они не могли подняться в атаку, чтобы одним броском выбить фашистов с занятых позиций. И тогда Мансаф Галиев крикнул воинам:

— Попробуем в обход!

Они отползли назад и через небольшую лощину добрались до речки. Высоко подняв над головой автоматы, по пояс в воде, гвардейцы приблизились к позициям немцев с тыла и обрушили на них всю силу своего огня.

За этот подвиг младшего лейтенанта Мансафа Галиева наградили орденом Красной Звезды.

ПОЛОЖЕНИЕ ВЕРУЮЩИХ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Постановлением Совнаркома (СНК), СССР от 19 мая 1944 был учрежден Совет по делам религиозных культов (СРК), осуществлявший связь между правительством и руководителями религиозных объединений.

На Совет было возложено осуществление контроля за соблюдением, правильным применением и исполнением всех законодательных актов, относящихся к религии.

Причины перелома в религиозной политике

Советского правительства

Очевидный перелом в религиозной политике правительства в годы войны произошел потому, что религиозные организации и служители культа заняли в трудные для страны дни патриотическую позицию, «...эта позиция явилась логическим завершением лояльной позиции по отношению к Советской власти, занятой ими еще в 20-е годы и получившей развитие, углубление в годы индустриализации, коллективизации, строительства социализма, как бы аккумулируя общепринятую точку зрения на это явление» (Т.С.Саидбаев).

Принято считать, что «Обращение» ОМДС в мае 1942 года и реакция верующих на него убедили правительство в лояльности Духовных учреждений и верующих. В религиозной политике властей в годы Великой Отечественной войны произошел поворот. «Обращение» ОМДС стало видимым поводом для изменения курса в отношении религии. Действительной причиной изменения курса властей по отношению к вере и верующим стало осознание ими иллюзорности преодоления религии в СССР и необходимости нормализации отношений с верующими и Духовными управлениями мусульманскими и православными.

Деятельность уполномоченных по религии в годы войны

Совет по делам религиозных культов имел на местах своих уполномоченных, деятельность которых регламентировалась распоряжением заместителя Председателя СНК СССР Молотова от 29 марта 1945 года. Согласно этому распоряжению уполномоченные приравнивались к начальникам управлений СНК союзных и автономных республик и заведующим отделами областных и краевых исполкомов. Работой уполномоченных руководили председатели СНК союзных и автономных республик и председатели областных и краевых исполкомов.

Официально деятельность их была направлена на урегулирование отношений между Правительством и религиозными объединениями. Со всеми вопросами, касающимися регистрации общин, открытия молельных домов, проведения религиозных праздников и пр., верующие обращались к уполномоченному в СРК.

Официальное разрешение отмечать главные мусульманские праздники

СРК решал все вопросы в соответствии с законода-

тельством СССР о религиозных культурах. Верующим мусульманам официально разрешалось отмечать три основных религиозных праздника в году: Ураза-байрам после окончания поста, Курбан-байрам и Маулид-байрам.

Относительно лояльная политика властей в отношении религии, обозначившаяся в годы Отечественной войны, нашла также практическое воплощение в ряде льгот, предоставленных Правительством служителям культа. Одна из них определена постановлением, принятым 26 февраля 1945 г.

Деятельность комиссии Совнаркома (СНК) СССР по вопросам призыва в армию

Комиссией при СНК СССР по освобождению и отсрочкам от призыва по мобилизации. Согласно ему, от призыва по мобилизации должны быть освобождены служители культа (военнообязанные запаса, независимо от возраста и состава), отправляющие потребности культа в действующих молитвенных зданиях. Оно распространялось на действующее духовенство всех конфессий на территории СССР.

Основанием для освобождения служили справки, выдаваемые уполномоченным Совета по делам религиозных культов, удостоверяющие действительную принадлежность подлежащего призыву служителя культа к действующему религиозному обществу, уже зарегистрированному или подлежащему регистрации.

Духовное управление выдавало мусульманским священнослужителям свидетельства на право занятия религиозной деятельностью - шахадет-наме. Его главной идеей становится сохранение и обновление кадров духовенства. За несколько лет муфтий Расулов выдает более девятисот свидетельств на право совершения обрядов, никак не связывая их получение с открытием приходов.

ИЗДАНИЕ ПОСОБИЯ «ИСЛАМ ДИНИ»

После войны, в 1945 г., в Москве на татарском языке, арабским шрифтом было издано подготовленное Г. Расуловым религиозное пособие «Ислам Дини», в котором были изложены основные постулаты мусульманской веры. Габдрахман-хазрат обладал званием ишана, оказывал постоянно духовное покровительство своим последователям - мюридам. Глава Духовного управления пользовался большим авторитетом в мусульманском мире, его биография была включена в известное издание «Кто есть кто в религии» 1947 г.; в 1948 г. на IV Меджлисе (собрании) представителей мусульманского духовенства и верующих он был вновь переизбран председателем ЦДУМ (переименованного на Меджлисе в ДУМЕС – Духовное управление мусульман Европейской части СССР и Сибири).

P.s. В статьях газеты на тему: «деятельность ЦДУМ и положение верующих в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов использованы материалы научных исследований дин. А.Б. Юнусовой, кин. С.Г. Синенко.

НОВОСТИ РЕГИОНАЛЬНОГО ДУХОВНОГО УПРАВЛЕНИЯ МУСУЛЬМАН УДМУРТИИ

Глазовская община мусульман подготовила проект будущей первой мечети в городе

Эскизный проект мечети в г. Глазове разработан под руководством заслуженного архитектора Удмуртской Республики Багаутдина Халиля Мухамедовича по заказу местной мусульманской религиозной организации «Махалля г. Глазова».

Было разработано несколько вариантов здания мечети. Заказчиком с участием мусульманской общественности города был выбран и согласован с главным архитектором города один из вариантов. Здание получилось прямоугольным в плане с общими размерами в осях 14м на 20.4м. Отметка верха минарета – 23м. В интерьере мечети – два зала – мужской и женский, тахарратные, комната имама, комната для обрядов, хозяйственное помещение. В настоящее время начато рабочее проектирование. Надо отдать должное администрации города Глазова, выделившей земельный участок для мечети на набережной р. Чепца в непосредственной близости от центральной части города. В скором будущем, ишхаалл, эта мечеть станет достойным украшением городской застройки и начнет выполнять свое главное предназначение, как Дом Аллаха.

Тема «Толерантность – искусство жить вместе» обсуждалась на семинаре в Ижевске

Имам ижевской Соборной мечети Ильяс-хазрат Сабирзянов принял участие в обсуждении темы «Толерантность – искусство жить вместе», которое проводилось 23 марта в Доме Дружбы народов на заседании клуба «Молодой сотрудник», созданного в МВД для тех, кто находится на службе первый год. На заседании приняли участие как молодые сотрудники МВД, так и представители власти и РПЦ; обсуждались вопросы воспитания, толерантности, борьбы с ксенофобией. Было подчеркнуто: что в нашей республике в среде межнациональных отношений ситуация стабильна, однако необходимо дальнейшее распространение норм и установок толерантного сознания и поведения, формирование уважительного отношения к этнокультурным и конфессиональным различиям.

О духе патриотизма и основах своих религий рассказали религиозные деятели. Представители Ислама и Христианства выразили общее мнение, что любому человеку, совершившему преступление, необходимо объяснить, что совершенное им

злодеяние не только противоречит законам государства, но и законам духовным.

Главный федеральный инспектор по Удмуртской Республике Рустам Идрисов встретился с мусульманским сообществом Ижевска

Он посетил Соборную мечеть столицы, беседовал с последователями ислама: были затронуты вопросы воспитания толерантности и патриотизма среди подрастающего поколения Удмуртской Республики, проповедования здорового образа жизни, формирования нравственных качеств у жителей. Духовный лидер мусульман Фаиз хазрат Мухаметшин провел небольшую экскурсию по мечети.

В середине 90-х годов XX века рядом с прежней мечетью, деревянной, построили новую кирпичную. Но и она сегодня не может вместить всех верующих, особенно по пятницам и в праздничные дни. Именно в связи с этим и возникла необходимость возведения новой мечети в центре столицы. К тому же верующим будет удобно добираться из всех городских районов. Рустам Идрисов посетил строящееся здание. Работы ведутся на пожертвования последователей ислама.

Пресс-служба РДУМ Удмуртии

ПРАЗДНИК ВЕСНЫ И НАДЕЖДЫ

Празднование весеннего праздника Навруз, посвященного объявленному в Башкортостане Году Республики, состоялся 17 апреля в Уфе, в парке имени И. Якутова.

Организованный, по инициативе Министерства культуры и национальной политики РБ и Дома дружбы народов РБ, при активном участии историко-культурных центров и национально-культурных объединений республики праздник имел обширную программу: концерт, национальные спортивные игры, выставки.

В праздновании Навруза приняли участие: представители администрации Президента РБ, Государственного собрания – Курултая РБ, Министерства культуры и национальной политики РБ, городской администрации Уфы, общественных и религиозных



объединений. В своем приветственном слове к собравшимся шейхуль-Ислам Талгат-хазрат Таджуддин подчеркнул: «Весна нам напоминает, что жизнь не кончается. Всевышний опять даст нам новую другую жизнь. Вечную жизнь, которую мы называем «Ахират». Это не загробная жизнь, абсолютно – это вечность, новая другая жизнь. И поэтому этот праздник еще больше нас сплачивает, укрепляет дружбу и взаимопонимание и желание жить. Немало сейчас тех, кому надоело жить, кто не может познать радости жизни, кроме как со спиртным или наркотиками. Только там находят радость! А вот веками наши предки устраивали такие праздники, соревнования разные по вытягиванию каната и прочее, показывали детям и внукам как нужно радоваться и как нужно жить. Праздновали и трудились и поэтому сегодняшний праздник – праздник надежды!»



ВЫЕЗДНОЙ МЕДЖЛИС ИМАМ-АХУНДОВ



в компетенцию которого входит мечети от 5 до 10 районов республики); были избраны первые девять священнослужителей этого ранга; десятым - избран Ахмеров Тимерказык Ибраевича (Федоровский район, с.Федоровка). Тем самым была создана руководящая вертикаль в мусульманской религиозной организации Республики Башкортостан

Рамиль-хазрат Насыров выступил перед имамами с отчетом о своей деятельности в качестве муфтия, председателя ДУМ г.Салавата рассказал о подготовке к празднованию 65-летия Великой Победы.

В заключение семинара состоялось вручение премий главному специалисту пресс-службы ГУФСИН России по РБ Новикову М.Н. за организацию первой выставки в России под названием «Вернуть потерянные души...», преподавателям Салаватского филиала РИУ А. Шарифуллиной и Г. Абдуллиной, лучшим имамахундам ряда районов РБ, имамахатыбам ДУМ г. Салавата и Федоровского района.

Пресс-служба ДУМ г.Салават (РБ)

С 17 по 21 марта 2010 года в г.Салават состоялся очередной меджлис имам-ахундов Республики Башкортостан. Программа семинара включала в себя знакомство с деятельностью ДУМ г. Салавата: работой зала бракосочетаний (Никах залы) и зала имянаречения (Исем кушу). Затем священнослужители посетили мечеть «Акъюл» в исправительной колонии № 4 (осужденным во время посещения вручили религиозную литературу), молельную комнату в городской больнице № 2.

В беседе с участниками семинара заведующий онкологическим отделением Байбулатов Ф.К. подчеркнул: очень важную роль молельной комнаты и совершаемых в ней обрядов для психологического равновесия пациентов: здесь пациенты просят Всевышнего о здравии, морально и духовно готовят себя к предстоящим процедурам. Участники семинара посетили мечети д.Кантюковка, с.Зирган, г. Стерлитамак.

В дальнейшем по программе семинара состоялось: посещение мемориального комплекса «Земли Юрматы», молебен по погибшим воинам в Великой Отечественной войне, осмотр историко-краеведческого музея, чью коллекцию пополнили камнем с горы Аннур, где часто молился Пророк Мухаммад (с.г.в.), знакомство с работой детско-юношеской спортивной школы «Снайпер», вручение директору ДЮСШ Р. Валееву и директору ООО «Термоизопласт» З. Ибрагимову дипломов от имени Верховного муфтия Талгат-хазрат Таджуддина в благодарность за постоянно оказываемую благотворительную помощь.

Выездной меджлис проводится в республике второй раз и оба раза в Салавате. В 2008 году на меджлисе был учрежден пост имам-ахунда (религиозный руководитель,

الاولى جمادى

нижри 1431 30 көн миләди 2010 ел

Иргэнгэ намазы	Кончицыга	Өйлэ намазы	Икенде намазы	Ажшам намазы	Ясту намазы	Айрель-Май	Атна көннэре	Жүмәдияль үле
5.33	7.13	14.30	19.03	21.20	22.50	15	Пәнжешәмбे	1
5.31	7.11	14.30	19.04	21.22	22.52	16	Жомга	2
5.28	7.08	14.30	19.06	21.24	22.54	17	Шимбә	3
5.26	7.06	14.30	19.07	21.25	22.55	18	Якшәмбे	4
5.24	7.04	14.30	19.08	21.27	22.57	19	Дүшәмбे	5
5.21	7.01	14.30	19.10	21.29	22.59	20	Сиңәмбे	6
5.19	6.59	14.30	19.11	21.31	23.01	21	Чәршәмбे	7
5.17	6.57	14.30	19.12	21.33	23.03	22	Пәнжешәмбे	8
5.14	6.54	14.30	19.13	21.35	23.05	23	Жомга	9
5.12	6.52	14.30	19.15	21.37	23.07	24	Шимбә	10
5.10	6.50	14.30	19.16	21.39	23.09	25	Якшәмбे	11
5.07	6.47	14.30	19.17	21.41	23.11	26	Дүшәмбे	12
5.05	6.45	14.30	19.18	21.43	23.13	27	Сиңәмбे	13
5.03	6.43	14.30	19.19	21.45	23.15	28	Чәршәмбे	14
5.01	6.41	14.30	19.21	21.47	23.15	29	Пәнжешәмбे	15
4.59	6.39	14.30	19.22	21.49	23.19	30	Жомга	16
4.57	6.37	14.30	19.23	21.50	23.20	1	Шимбә	17
4.54	6.34	14.30	19.24	21.52	23.22	2	Якшәмбे	18
4.52	6.32	14.30	19.25	21.54	23.24	3	Дүшәмбे	19
4.50	6.30	14.30	19.26	21.56	23.26	4	Сиңәмбे	20
4.48	6.28	14.30	19.28	21.58	23.28	5	Чәршәмбे	21
4.46	6.26	14.30	19.29	22.00	23.30	6	Пәнжешәмбे	22
4.44	6.24	14.30	19.30	22.02	23.32	7	Жомга	23
4.42	6.22	14.30	19.31	22.03	23.33	8	Шимбә	24
4.40	6.20	14.30	19.32	22.05	23.35	9	Якшәмбे	25
4.38	6.18	14.30	19.33	22.07	23.37	10	Дүшәмбे	26
4.36	6.16	14.30	19.34	22.09	23.39	11	Сиңәмбе	27
4.35	6.15	14.30	19.35	22.11	23.41	12	Чәршәмбे	28
4.33	6.13	14.30	19.36	22.13	23.43	13	Пәнжешәмбे	29
4.31	6.11	14.30	19.36	22.14	23.44	14	Жомга	30

Уважаемые читатели! Отнеситесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях, ибо в ней упоминается имя Создателя. За добро Ваших сердец воздастся Вам добром.

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России

Адрес:

450057 г. Уфа, ул. Тукаева, 50

Тел.: (347) 250-80-86;

Факс: 250-80-99

Сайт: www.cdum.ru
e-mail: Maglumat.Bulgar@yandex.ru

e-mail:Maglumat-Bulgar@yandex.ru

**Редактор и
ответственный за выпуск**

3. Карабаева

Заместитель председателя

Заместитель ректора
Д. Ризванова

05 - 16 - 00

**Объем: 16 полос
Тираж: 2500 экз.**

подписано в печать:
по графику 15.04.2010
фактически 23.04.2010

Газета издаётся при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»

Газета зарегистрирована в МПМИ РФ, св-во ПИ № 77-11980 от 04 марта 2002 г., отпечатана в типографии ЦДУМ России, адрес: г.Уфа, ул.Тукаева-50